Конспект урока по обществознанию.  Ковальчук Р.М.
Психолого-педагогический практикум.
Тема: Мировоззрение. Нравственные основы поведения.

Эпиграф:  «Человеком быть трудно.

                    Стать человеком – большая работа»

                                                      Э. Межелайтис

                     «С юных лет приучайся прощать

                       Проступки ближнего и никогда не

                       Прощай своих собственных». 

                                                      А.Б.Суворов

Цели урока:

I.   Образовательная:

- продолжить формирование теоретических знаний по теме;

- обработка понятий: а) мировоззрение; б) мораль; в) нравственность; г) дорога; д) зло.

      II.        Развивающая:

                  - продолжать работу над формированием у учащихся навыков и умений:
а) осмысление текста и самостоятельная работа с текстом;

б) работы в группах и анализ своей деятельности;

в) умение вести диалог;

г) анализу проблемных ситуаций и обсуждению спорных мыслей;

д) использовать психологические методики самооценки.
     III.        Воспитательная:

- формировать эмоционально-целостное отношение к миру;

- способствовать повышению уровня нравственности культуры.

Тип урока: повторительно-обобщающий.

Форма урока: урок-практикум.

Методы и методические приемы:

1) Самостоятельная работа с заданным текстом.

2) Групповая работа.

3) Контроля и самоконтроля.

4) Прием самостоятельного художественного познания.

Оборудование:

Л.Н.Боголюбов «Человек и общество».
Л.Н.Боголюбов «Методические рекомендации по курсу «Человек общество».
Л.И.Маленкова «Человековедение».

Ж.»Преподавание истории» №7/96г.

М.С.Ерохина «Дидактический материал по курсу «Человек и общество».

Ход урока.

1. Организационный момент.

Побудительная  мотивация.

Древнегреческий философ Протагор рассказал такой миф: «Когда боги населяли живыми существами землю, то распределяли выборочно среди животных – способности (силу, быстроту, ловкость), среди людей – искусство (гончарное, кузнечное). Это было разумно, ибо одного врача хватает на многих, один кузнец обеспечит многих своими изделиями. Затем Зевс послал своего сына Гермеса ввести среди людей стыд и совесть. Спросил Гермес отца: «Как распределять стыд и совесть – как все искусства, выборочно, или иначе?» И Зевс ответил, что стыд и совесть надо распространять иначе! К ним должны быть причастны все! В противном случае не существовать ни городам, ни государствам, и людям!
Почему именно так ответил Зевс?

Как Вы думаете, какова сегодня тема урока? О чем пойдет разговор?

Тема записывается на доске.

2. Начинаем мы сегодня урок с разминки. Проводим турнир «Разнобой». 

Условно (можно по рядам) класс делится на две команды. В течении 5-7 минут команды задают вопросы → ← поочередно, и отвечают на них сразу по теме: «Мировоззрение. Мораль.». Вопросы и ответы фиксируются на доске, в конце разминки выставляются оценки (сразу) наиболее активным (отмечается пассивность).

3. №1                                          №2
в / о                                        в / о

+  -                                          +  -

и т.д.

4. Специфика сегодняшнего занятия-практикума предполагает субъективное 
осмысление, переживание содержания учебного материала. Поэтому задания разнообразны: а) требующие самостоятельных оценочных суждений; б) актуализация личного жизненного опыта; в) применение вненаучного художественного познания (зашифровать в рисунке).

Мне, наверное, не стоит говорить о значимости изучаемого материала (она и так ясна). Предлагаемый материал сегодняшнего занятия будет способствовать привлечению Вас (учеников) к доступной исследовательской деятельности: а) анализу проблемного материала; б) обсуждению спорных мыслей; в) использованию психологических методик самооценки и оценки роли личности.
Практическая часть занятий.

Задание №1.                                     Метод аранжирования.

(письменно, индивидуально).

   На доске записаны слова, их необходимо расставить поочередно по степени личной значимости, рядом с каждым словом напишите через какой вид познания они влияют на формирование вашего мировоззрения.

Искусство

Каша

Коллектив

Труд

Книга
Родина

Деньги

Школа

Цветы

Собака

Человек

Наука

Государство

Природа

Задание №2.

     Запишите  высказывания о нравственности. Обдумываем ответ три минуты, отвечаем вслух.

     Французский философ XVIII в. Гальвеций писал: «Что такое нравственность? Наука о соглашениях, придуманных людьми для того, чтобы совместно жить наиболее счастливым образом».

     Как Вы понимаете эти слова? Какую роль играют нравственные нормы в жизни людей?

Задание №3.

      Прослушайте произведение Шела Сильверстейна «Щедрая яблоня», оцените поведение героев, дайте нравственную оценку их поведения (письменно, индивидуально)
Задание №4.

     А сейчас класс разбивается на 2 команды (произвольно)

         «Добро»                                               «Зло»

Задания командам:

1) Привести наибольшее количество слов, характеризующих название команды.

2) На доске представить рисунок – эмблему на свою тему.

3) Мини – сценка по теме.

Подводя итоги соревнования учитель отмечает, что понятия «добро» и «зло» несоизмеримы. Как определить всегда ли то, что мы делаем, является добром или в других случаях злом (примеры приводят сами – «сделай доброе дело – дал списать!»). Ответ на этот вопрос может быть дан только тогда, когда вы владеете определенным уровнем нравственной культуры.

Вопрос классу.

Так что же такое мораль, нравственность? Как определить её границы?

Задание №5.

   Обсудите задания на карточках, дискуссия завязывается.

№1.

  В памятнике древнеиндийской культуры «Махабхарата» (Vв. До н.э.) легендарный носитель мудрости Бхишма дает перед смертью наставления: «Те поступки других, которых человек для себя не желает, что самому не приятно, пусть не делает другим людям».

   В китайском учении Конфуция (VI – Vвв. До н.э.) спрашивается: «Есть ли слово, которым можно было бы руководствоваться всю жизнь?»

Философ отвечает: «Это снисходительность: Чего сам не желаешь, того не делай другим».

!? Знаете ли Вы похожие поговорки и выражения? Сформулируйте «золотое правило нравственности».

№2.

Основные принципы христианской морали сформулированы в 10-и библейских заповедях, 4 из которых говорят о суждения Богу, а 6 – об обязанностях человека по отношению к ближним.

· «Почитай отца твоего и мать твою…

· Не убивай.
· Не прелюбодействуй.

· Не кради.

· Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

· Не желай дома ближнего твоего, ни всего, что есть у ближнего твоего».

В Нагорной проповеди Христа сказано: «Но Вам слушающим, говорю любите врагов ваших, благотворите ненавидящим вас, благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас».

Ударившему тебя по щеке подставь и другую; и отнимающему у тебя верхнюю одежду не препятствуйте взять и рубашку».

? Сохранили ли свое значение принципы христианской морали в наши дни? Можно ли назвать Христа великим гуманистом?.

! Сформулируйте 2-3 принципа нравственности в современном обществе.

В завершение занятия учащимся представляется небольшой тест: «Какой я сын?»  

                                                                                                                  «Какая я дочь?»

                                                                     (Л.И.Маленкова «Человековедение» с.165)
Итоги занятия:

Подводим итоги сегодняшнего разговора.

1. Почему мировоззрение называют «стержнем» духовного мира личности?

2. В чем состоит значение мировоззрения для деятельности человека?

3. Что такое моральная оценка?

Приведите примеры.

